О МЕТОДОЛОГИИ ИССЛЕДОВАНИЙ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОМ ПРАВЕ

Отмечается, что в юридической науке используется комплексный подход к изучению правовых явлений. Указывается, что осмысление категорий предпринимательского права возможно с учетом экономических категорий. Рассматривается проблема соотношения теории и практики.

Ключевые слова: методы научного исследования; комплексный подход; наука предпринимательского права; соотношение теории и практики.

V. A. Semeusov

ABOUT RESEARCH METHODOLOGY IN ENTREPRENEURIAL LAW

It is noted that in legal science uses an integrated approach to the study of legal phenomena. Specifies that the interpretation of the categories of entrepreneurial law maybe subject to economic categories. Discusses the problem of correlation of theory and practice.

Key words: methods of scientific research; integrated approach; science of entrepreneurial law; correlation of theory and practice.

Всякое научное юридическое исследование содержит известные альтернативу и неопределенность, что обусловливает вероятностный характер полученных результатов. При очерчивании предмета предпринимательского права необходимо определить точку зрения, с которой должны анализироваться экономико-правовые явления. Отраслевой подход в юриспруденции есть ни что иное как своеобразная форма юридического мышления. Каждая наука имеет свои, специфические, присущие только ей и обусловленные ее предметом методы исследования. Комплексный подход к изучению вопросов правового регулирования предпринимательской деятельности давно уже признан оптимальным и эффективно применяется в юридической науке. Этим объясняется тот факт, что наряду с частными имеются общие методы

научного познания. Об этом не следует забывать во избежание методологических просчетов.

Объективно существующие взаимопроникновение, взаимодополнение и взаимообусловленность уровней научного познания свидетельствуют о том, что «в конкретном научном исследовании не только возможно, но и в высшей степени целесообразно одновременное (параллельное или последовательное) использование нескольких отраслевых и межотраслевых теоретических подходов, разумеется, с учетом иерархической зависимости между ними, которая обусловлена генетическими и функциональными связями, существующими между фундаментальными и другими отраслями права, а также комплексными правовыми образованиями» [1, с. 61–62].

В отличие от естественно-научного исследования, в котором эмпирическое знание получается в результате прямого контакта с объектом исследования, в юридической науке контакт основан на анализе положений нормативных правовых актов, фактов применения права, т. е. на выяснении того, в каком соотношении правовые нормы находятся с фактическими поступками людей, насколько они совпадают по объему и содержанию, почему между ними возникают расхождения, как способствовать их сближению. Кроме того, реальные условия очерчивают границы применения абстракций, выработанных юридической наукой. Чтобы уяснить смысл правовых явлений нужно сначала узнать, что в этой области общественных отношений «должно» происходить с точки зрения объективных закономерностей и построенной на основе их познания теории.

Закон вполне реален, если базируется на научном познании предпосылок назревших экономических отношений, если отражает принципиальные постулаты о неразрывности экономических связей. Как следствие этого, их правовое регулирование также не должно быть разорвано. Оно должно быть внутренне согласованным, увязанным с правовыми принципами. «Право должно не только соответствовать общему экономическому положению, не только быть его выражением, но также быть внутренне согласованным выражением, которое не опровергало бы само себя в силу внутренних противоречий» [2, т. 37, с. 418].

В частности, решение проблем предпринимательских договоров возможно путем проведения комплексных исследований, основанных на анализе институтов договорного права с учетом анализа экономических категорий. Учение о предпринимательском договоре строится

на положениях экономической науки об экономической сущности регулируемых договором общественных отношений. В то же время экономическая наука не может оставить в стороне результаты изучения эффективности применения права: плодотворные выводы в ходе проведения экономических исследований (например, анализа экономических последствий нарушения договорного обязательства) могут быть сделаны лишь с учетом данных о действии тех или иных правовых норм. Методологической основой экономико-правового анализа предпринимательских правоотношений должно служить положение о том, что взаимодействие исключает всякое абсолютно первичное и абсолютно вторичное. Он есть двусторонний процесс познания. Без правовых средств экономическую целесообразность трудно превратить в реальность.

В теории предпринимательского права, равно как и в других юридических науках, существует проблема разумного соотношения теории и практики. Одним из аспектов данной проблемы следует признать следующее: определение методологических основ проведения исследований по изучению эффективности правовых норм связано с необходимостью решения вопроса, что изначально - теория или практика вопроса, поскольку возможны варианты: либо вначале следует уяснить теоретические моменты, а затем практические, либо наоборот. Полагаем, путь исследования начинается с непосредственного созерцания правовой материи (описания действующего законодательства). Познание сводится к тому, что происходит телеологическое (целевое) толкование нормы права для того, чтобы установить социальные и экономические последствия, которые должны наступить в результате ее применения. Для уяснения конкретной цели правовой нормы возможно использование всех приемов толкования норм права: логического, грамматического, исторического, систематического. От изучения законодательства исследование продвигается к научной разработке, теоретическому осмыслению законоположений. Прослеживается, например, как теория предпринимательского договора согласуется с общим учением о договоре. Затем следует переход к генезису данного института права: выдвигаются задачи постановки проблемы, намечаются подходы к ее решению, оцениваются результаты. Последовательность анализа категорий, адекватная реальному процессу развития объекта, может быть получена лишь методом восхождения от абстрактного к конкретному. Истинность или ложность теоретических концепций подтверждается практикой.

Правовые идеи предвосхищают будущее законодательства. Они могут возникать прежде, чем возникли и полностью оформились те общественные отношения, которые выступают в качестве непосредственного объекта правового отражения. Подобные исследования содержат элемент риска, неопределенности, но без них невозможен научный поиск.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Алексеев С. С. Правовое регулирование хозяйственных отношений / С. С. Алексеев, В. Ф. Яковлев // Советское государство и право. 1979. 1979. 1979. 1979.
- 2. Маркс К. Сочинения / К. Маркс, Ф. Энгельс. 2-е изд. М., 1955–1974.

Информация об авторе

Семеусов Валерий Александрович — доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры предпринимательского и финансового права; Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: SemeusovVA@bgu.ru.

Information about the author

Semeusov Valery Aleksandrovich – Doctor of Law, Professor, Professor of Entrepreneurial and Financial Law Department; Baikal State University, Lenin street, 11, Irkutsk, 664003, e-mail: SemeusovVA@bgu.ru.